Fiche d’activités - SVT 6ème - 2005-2006 – 2ème partie
Sylvie BORLOZ, Lise GRIFFON, Maxime SOLA, Céline THOMASSIN

Notions du programme abordées : n° 1, 2 et 3 de la progression proposée 
l’occupation du milieu par les êtres vivants varie au cours des saisons.

Place des activités dans la progression proposée pour la 2ème partie : début de la 2ème partie
Situation d’ancrage :
-école primaire : l’activité des êtres vivants s’organise en fonction des saisons.

-programme 6ème : la 1ère partie, la sortie

-leur culture générale

Problématique : 

Lors de la 1ère sortie :

· Les élèves ont pu déterminer les conditions physiques du milieu donc les conditions de vie.

· Répertorier les êtres vivants et leur type d’activité pour les animaux et l’état de la végétation.
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Lors de la 2ème sortie :

· Même activité

Discussion avec la classe :

Rappel sur la saison lors de la 1ère partie : fin de l’été

Rappel sur la saison lors de la 2ème partie : automne-hiver

Est-ce que les conditions de vie sont identiques ? Non. Quelles sont les différences ? Il fait plus froid, c’est plus humide, il y a  plus de lumière. 
Dans notre région, quelle est notre mauvaise saison ?

Quelle question peut-on se poser à proposer des êtres vivants ?

Comment font-ils pour résister à la mauvaise saison ?
	Temps
	Description de l’activité
	Conditions de mise en œuvre (professeur et élève)
	Matériel et documents d’accompagnement

	1h30

1h30

15 min

1h30

30 min-45 min

30 min 
	L’occupation d’un milieu par les végétaux au cours des saisons

Activité 1 : la variation du peuplement végétal.

1. A l’aide de « la comparaison de l’environnement proche à 2 saisons différentes » sur l’état de la végétation (voir 1ère partie), complète le tableau. (Ra)

Plante

Organes qui survivent en hiver

Organes qui meurent en hiver

Moutarde des champs

graine

Tige, racine, feuille, fleur, fruit

Tilleul

Tronc, branche, racine, bourgeon

Feuilles, fruit

Chélidoine

Racine 

Tige, feuille, fleur.

Séneçon

Racine 

Tige,  feuille, fleur

Ormeau

Branche, bourgeon

Feuilles 

2. En te  reportant au vieux livre Hachette 6ème page 101. 

a. Quel nom donne t’on aux plantes qui ne subsistent durant l’hiver que sous forme de graines ? (I) plante annuelle
b. Quel nom donne t’on à toutes les autres plantes ? (I) plante vivace
3. Classe les végétaux cités précédemment dans un tableau comportant 2 colonnes : plante annuelle, plante vivace. (Ra)

Il existe 2 catégories de plantes selon leur façon de résister pendant la mauvaise saison :

· Les plantes annuelles subsistent durant l’hiver à l’état de graine et ne vivent pas plus d’un an ;

· Les plantes vivaces conservent de nombreux organes durant l’hiver et vivent plusieurs années.

Problème : Quelles sont les stratégies utilisées par les végétaux pour résister durant l’hiver ? 

Activité 2 : Un arbre en hiver

1. Réalise un dessin d’observation de l’arbre en hiver. Légende-le et donne-lui un titre. (C)

2. Observation d’une coupe de bourgeon à la loupe. (Re) 

3. Réalise un dessin d’observation , annote-le et donne-lui un titre.(C)

4. Passe sous l’eau du robinet un bourgeon entier. L’eau  pénètre t’elle à l’intérieur ? (Re) non, elle glisse 

5. Quel est d’après toi le rôle du duvet ? (Ra) Il protége l’intérieur du bourgeon du froid
6. Comment le marronnier  résiste t’il à l’hiver ? (Ra)  Il résiste grâce à ses bourgeons
Le marronnier résiste durant l’hiver grâce à ses bourgeons. 

Activité 3 : l’oignon

1. Coupe un oignon. Légende le schéma distribué à l’aide du livre Bordas page 47. 

2. Compare la composition d’un bourgeon et d’un oignon. (Ra)  ils possèdent tous les 2 une tige miniature et des feuilles entourées d’écailles protectrices
3. En utilisant le livre page 47, donne le nom de la structure qui correspond à l’oignon. (I) c’est un bulbe

4. Comment l’oignon résiste t’il à l’hiver ? (Ra) Il résiste grâce à son bulbe
L’oignon résiste durant l’hiver grâce à son bulbe.

Bulbe : structure souterraine arrondie riche en substances nutritives.  

La moutarde des champs

Rappel sur l’activité faite précédemment à propos de la moutarde des champs 
(dissection de la fleur), revenir sur le tableau de l’activité 1. 

Problème : Quels sont les organes présents chez la moutarde des champs en hiver ?

Sous quelle forme alors résiste t’elle durant l’hiver ?

(1. dissection d’une graine éventuellement. ) 

La  moutarde des champs résiste en hiver sous forme de graines.

L’occupation d’un milieu par les animaux au cours des saisons. 

Problème : Comment les animaux font-ils pour résister à la mauvaise saison ?

Emets une hypothèse permettant de répondre à cette question. Je suppose que…

· dès le début de l’année scolaire, s’inscrire sur le site Internet : http://www.fr.ch/mhn/cigognes/default.htm afin de recevoir des mails concernant la migration de la cigogne Max.

· Préparer une carte comprenant la Suisse, la France, l’Espagne et le Maroc.

· A chaque réception de mail, placer une épingle sur la carte afin de localiser le déplacement de Max.

· Attendre le retour du printemps pour établir le trajet retour.

Activité 4 : Max la cigogne.

1. Connecte-toi sur le site Internet http://suivi-animal.u-strasbg.fr. Vas dans la rubrique Technique Argos.

2. D’après les informations, replace dans l’ordre les mots balise, utilisateur, station de réception, station de traitement, satellite, selon l’ordre de transmission  des messages. (I)

Balise, satellite, station de réception, station de traitement, utilisateur

Retourne à la page d’accueil du site et vas dans cigognes blanches puis dans matériel et méthode. 

3. Donne la taille d’une balise en centimètres et sa masse en grammes. (I)

9* 4.5*3 cm. Masse : 80 g

4. Que faut-il prévoir pour que la balise émette un signal radio ? (I)

Il faut prévoir une pile fournissant de l’énergie.
5. La balise va t’elle émettre un signal continuellement ? Pourquoi ? (I) (Ra)

Non,  la batterie a une autonomie limitée.

6. A quel intervalle de temps les informations sont-elles transmises ? (I)

Les balises sont programmées pour envoyer des informations tous les 2 à 4 jours.

Grâce au système ARGOS, des cigognes originaires de Suisse et d’Alsace sont étudiées par le muséum de Fribourg. 

7. Voici les coordonnées de différentes cigognes. Représente sur la carte vierge le déplacement de chacune d’elles. Utilise une couleur différente par cigogne. Donne un titre souligné à la carte. (C)

Positions de Dominique (jeune cigogne blanche née à Damphreux.) 
La balise a été posée le 12 juin 2000.

Positions de Max  né à Avenches. 
La balise a été posée le 5 juillet 1999.

Position

Date

Position

Date

47.48 N 7.12 E

30.07.2000

48.10 N 9.10 E

du 20.03.2005 
au 11.09.2005

46.65 N 4.85 E

31.07.2000

43.50 N 3.50 E

12.09.2005

45.66 N 4.95 E

01.08.2000

42 N 2 E

13.09.2005

45.66 N 4.95 E

02.08.2000

41.60 N 1E

15.09.2005

43.62 N 3.53 E

04.08.2000

40 N –1.20 W

20.09.2005

43.34 N 3.28 E

05.08.2000

39 N –2.80 W

21.09.20005

43.10 N 3.01 E

06.08.2000

37.40 N –4.20 w

22.09.2005

41.55 N 0.58 E

07.08.2000

34.50 N –5.50 W

25.09.2005

41.56 N 0.56 E

09.08.2000

34 N –5.50 W

Du 23.09.2005 
au 24.09.2005

41.55 N 0.58 E

26.08.2000

34 N –4 W

27.09.2005 au 06.10.2005

8. Dans quelle direction vont Max et Dominique lors de leur déplacement ? (I)

Elles vont vers le sud.
9. Complète la phrase :

A l’approche de la mauvaise saison, la cigogne va vers des pays chauds, ou vers l’Afrique…

 A l’approche de la mauvaise saison, la cigogne  migre vers des régions où les conditions de vie sont plus favorables.

Activité 5 : l’escargot au cours des saisons

« A la belle saison (d’avril à fin septembre) : l’escargot est actif par temps humide et pluvieux. Il passe son temps à se nourrir de végétaux pour augmenter sa masse : c’est à dire qu’il fait des réserves.

La saison des amours a lieu au printemps : l’accouplement dure de 10 à 12 heures… La ponte intervient 15 jours après, dans un nid que l’escargot creuse pendant 8 à 12 heures. La ponte elle-même dure de 12 à 48 heures. Les premières naissances ont lieu au bout de 21 à 30 jours. 

A la mauvaise saison (d’octobre à mars) : lors des basses températures ( inférieures à 5°C), il entre en vie ralentie : il se recroqueville au fond de sa coquille en produisant une « bave » qui se dessèche et ferme ainsi l’ouverture de la coquille par un, deux, trois disques minces et poreux ( qui se laissent traverser par l’air, assurant ainsi sa respiration). A l’abri de cet opercule transitoire (qui ne dure qu’un moment), l’escargot ne s’alimente plus durant 6 à 7 mois. »

1. A l’aide du texte et du matériel à ta disposition, complète le tableau ci-dessous (I)

Belle saison

(avril à fin septembre)

Mauvaise saison

(octobre à mars)

Type d’activité

actif

vie ralentie

Corps de l’escargot

(visible ou non visible)

visible

non visible

Ouverture de la coquille

ouverte

fermée par l’opercule

Activité alimentaire

(oui ou non)

oui

Non

Masse de l’escargot

(reste pareille, augmente, diminue)

augmente

diminue

Fréquence cardiaque

(nombre de battements du cœur par minute

élevée

faible

2. Comment nomme t’on l’état de l’escargot durant la mauvaise saison? (C)

Il est en hibernation ou vie ralentie

3. Quels sont les phénomènes (éléments) qui caractérisent cet état ? (I) Explique en quoi cela lui permet d’économiser ses réserves ? (Ra)

Il ne s’alimente plus donc sa masse diminue. Il est enfermé dans sa coquille et vit au ralenti grâce à ses réserves en diminuant ainsi au maximum ses dépenses 

(pas d’activité, fréquence cardiaque réduite).

4. Le ramassage des escargots est interdit par la loi du 1er avril au 30 juin. 

Explique pourquoi il est protégé durant cette période? (Ra) 

Il est protégé durant cette période car il se reproduit. 

5. Que risquerait-il de lui arriver sans cette interdiction ?

Il risquerait de disparaître par ramassage intensif.

Pour résister à la mauvaise saison, l’escargot attend des jours meilleurs en entrant en vie ralentie : c’est l’hibernation.

Activité 6 : la libellule au cours des saisons 
«  Au printemps et en été, les libellules adultes se déplacent en volant au dessus des étangs ou des mares à la recherche de nourriture (petits insectes). Mâles et femelles s’accouplent en mars. Les femelles pondent leurs œufs sur les tiges immergées des plantes.  Les œufs pondus durant le mois d’avril éclosent en juin et donnent des larves aquatiques qui se nourrissent de  larves d’insectes. Ces larves passent l’hiver dans la vase. Les adultes meurent à la fin de l’automne. Au mois de mars suivant, les larves grimpent sur une tige hors de l’eau et se transforment en nymphes (forme immobile d’un stade larvaire). Après une période de repos, elles donnent des adultes ailés capables de se reproduire. »

1. Remplis les cases suivantes à l’aide du texte. (I)

Libellule adulte

Larve 

Milieu de vie 
(aérien ou aquatique) 

aérien

aquatique

Nourriture

petits insectes

larves d’insectes ou rien

2. Colorie sur la ligne correspondante : en rouge, les mois correspondant à la vie de la libellule adulte ; en bleu les mois correspondants à la vie de la larve. (I)


3. Que fait la libellule pour résister durant la mauvaise saison ? (Ra) 

La libellule change de forme et de milieu de vie pour résister durant la mauvaise saison.

Pour résister à la mauvaise  saison,  la libellule change de forme (se transforme en larve) et change de milieu de vie.
Evaluation : Le peuplement des milieux par les êtres vivants au cours des saisons

I. Les variations du peuplement végétal au cours des saisons

1. A l’aide du document exercice 2 Bordas page 55 édition 2005, indique l’aspect de chaque plante en hiver. (I, 3 points)

Chêne : racine, tronc, branche, bourgeon.

Pissenlit : racine, feuille.

Moutarde des champs : graines

Crocus : bulbe.

Blé : graines.

Primevère : rhizome.

2. Trie ces végétaux dans un tableau à 2 colonnes selon leur façon de passer l’hiver et donne un titre à chaque colonne. (Ra, 6 points)

Plante annuelle

Plante vivace

Moutarde  des champs

Blé

Chêne

Pissenlit, crocus, primevère

II. le peuplement du milieu par le muguet au cours des saisons 
(Belin exercice 8 page 103. Edition 2000)

1. Quel est l’aspect du muguet en hiver ? (I, 1 point)

Il est sous la forme d’un rhizome.

2. Quel est l’aspect du muguet au printemps (I, 1 point)

Il est en fleur.
3. Que fait le muguet pour résister à la mauvaise saison ? (Ra, 1 point)

Le muguet résiste à la mauvaise saison grâce à son rhizome qui reste sous la terre.

4. Le muguet est-il une plante vivace ou annuelle. Justifie ta réponse. (C, 0.5 point) (Ra, 1point)

Le muguet est une plante vivace car pendant l’hiver il subsiste autrement que sous forme de graines et il survit ainsi plusieurs années.

III. Le peuplement du milieu par les martinets au cours des saisons
(Voir exercice 2 page 91 Nathan édition 96)

Texte

1. Sur quel continent les martinets passent-ils l’hiver ?(I, 1point)

Ils passent l’hiver en Afrique.
2. Sur quel continent les martinets passent-ils l’été ? (I, 1point)

Ils passent l’été en Europe.

3. Pourquoi les martinets préfèrent-ils survoler les continents ? (Ra, 1 point)

Ils y trouvent des insectes dont ils s’alimentent. 

4. Que font les martinets pour résister durant l’hiver ?(C, 1 point) Pourquoi ? (Ra, 1 point)

Pour résister durant l’hiver, ils migrent en Afrique. Ils vont y trouver des conditions de vie favorables (température, nourriture, etc.)

5. Cite une autre façon qui permet aux animaux de résister durant l’hiver. Et donne un exemple d’animal. (C, 1,5 point)

L’hibernation ex : marmotte, hérisson, loir, escargot.


	Sans aide

Activité de découverte

Individuelle ou en binôme

Intervention du professeur : mise en place de la problématique, notation des exemples de végétaux dans le tableau de l’activité 1, circulation pour guider les élèves en difficulté.

Sans aide sauf pour l’utilisation de la loupe binoculaire

Découverte

Travail individuel

Travail en autonomie

Sans aide 

Découverte

Travail individuel

Travail en autonomie

Travail sans aide

Evaluation formative pour la localisation sur la carte. Evaluation sommative pour la recherche internet.

Avec aide pour l’observation des escargots.

Découverte

Par binôme

Sans aide

Découverte

Travail individuel


	Tableau comparatif de la sortie

Vieux manuel Hachette 6ème pour les définitions : plante annuelle, plante vivace.

Nature environnante : sortie

Bourgeon

Loupe binoculaire

Fiche méthode de réalisation d’un dessin d’observation

Oignon

Mouchoir

Scalpel

Livre Bordas

Salle communication

-Elevage d’escargots à température ambiante et escargots placés au réfrigérateur.

-Par binôme : un escargot actif et un en hibernation. 

-Texte

Texte

Photos de larves et d’adultes
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